

EXPUNERE DE MOTIVE

Secțiunea 1

Titlul proiectului de act normativ

Lege privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea art.240²⁸ alin.(1) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.99/2006 privind instituțiile de credit și adecvarea capitalului

Secțiunea a 2-a

Motivul emiterii actului normativ

În România, actul normativ de bază care reglementează activitatea instituțiilor de credit și supravegherea prudentială a acestora de către Banca Națională a României este *Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 99/2006 privind instituțiile de credit și adecvarea capitalului*, aprobată cu modificări și completări de Legea nr. 227/2007, cu modificările și completările ulterioare (denumită în continuare Ordonanță).

În contextul implementării Aranjamentului stand-by dintre România și Fondul Monetar Internațional, ratificat prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 99/2009, respectiv prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 10/2010 privind ratificarea Scrisorii de intenție, semnată de autoritățile române la București la 5 februarie 2010 și aprobată prin Decizia Consiliului director al Fondului Monetar Internațional din 19 februarie 2010, Ordonanța a fost modificată prin Ordonanța Guvernului nr.1/2012 pentru modificarea și completarea unor acte normative din domeniul instituțiilor de credit care a introdus măsurile de stabilizare care pot fi luate de Banca Națională a României în privința instituțiilor de credit în cazul în care se constată o amenințare la adresa stabilității financiare.

În contextul menținerii unei situații economice internaționale tensionate care determină creșterea riscurilor la adresa stabilității financiare, devine imperios necesară optimizarea utilizării resurselor Fondului.

1.Descrierea situației actuale

Una dintre măsurile de stabilizare ce poate fi adoptată de Banca Națională a României constă în implicarea Fondului de garantare a depozitelor în sistemul bancar (denumit în continuare Fond) în calitate de administrator delegat și, după caz, de acționar al instituției de credit aflate în dificultate, dacă anterior s-a dispus măsura suspendării drepturilor de vot în privința acționariatului care deține controlul asupra instituției de credit respective.

În calitate de acționar, Fondul trebuie să participe la capitalul instituției de credit supuse măsurii de stabilizare într-o proporție care să-i asigure exercitarea

controlului asupra respectivei instituții. În conformitate cu legislația în vigoare, în situația în care resursele Fondului sunt insuficiente, acoperirea necesarului trebuie realizată prin împrumuturi acordate de Ministerul Finanțelor Publice.

2. Schimbări preconizate

a. Nivelul resurselor financiare pe care Fondul trebuie să le aloce în acest scop poate fi optimizat în situația în care participarea la capital intervine ulterior acoperirii pierderilor prin reducerea capitalului social. În această situație, cuantumul participației Fondului la capitalul social este diminuat comparativ cu cel care ar fi necesar în cazul în care ar avea loc acoperirea pierderilor. Reducerea capitalului social reprezintă o recunoaștere a valorii reale a instituției de credit, neafectând modul de repartizare a capitalului între acționarii existenți.

Proiectul vizează introducerea obligației în sarcina administratorului delegat de a convoca adunarea generală a acționarilor pentru a decide reducerea capitalului social pentru acoperirea pierderilor anterior majorării capitalului social prin emisiunea de noi acțiuni ce urmează a fi subscrise de Fond.

b. Adoptarea modificării legislative în regim de urgență se impune pentru îndeplinirea adecvată a *angajamentelor asumate* prin Scrisoarea de intenție semnată de autoritățile române la data de 8 iunie a.c., în urma misiunii comune din România a Fondului Monetar Internațional (FMI) și Comisiei Europene, privind elaborarea cadrului procedurilor de urgență de urmat în cazul unor situații potențiale de vulnerabilitate a unor instituții de credit.

Termenul limită stabilit pentru îndeplinirea condiționalității asumate a fost sfârșitul lunii iunie 2012.

În contextul elaborării cadrului de intervenție urgentă, a fost identificată necesitatea adoptării unei modificări legislative având drept scop crearea posibilității de implementare cu celeritate a măsurii de stabilizare constând în implicarea Fondului de garantare a depozitelor în sistemul bancar în calitate de acționar la o instituție de credit.

Secțiunea a 3-a

Impactul socio-economic al proiectului de act normativ

1. Impactul macro-economic

Proiectul de act normativ nu are un astfel de impact.

2. Impactul asupra mediului de afaceri

Se apreciază că proiectul de act normativ va influența, în mod indirect, în sens pozitiv, mediul de afaceri, prin beneficiile aduse de realizarea obiectivului de menținere a stabilității financiare.

3. Impactul social

Optimizarea utilizării resurselor Fondului are implicații pozitive din perspectiva respectării obligațiilor ce îi revin acestei instituții în legătură cu asigurarea plății compensațiilor pentru depozitele garantate declarate indisponibile.

<p>4. Impactul asupra mediului Proiectul de act normativ nu are un astfel de impact.</p>
<p style="text-align: center;">Secțiunea a 4-a Impactul financiar asupra bugetului general consolidat Proiectul de act normativ nu are un astfel de impact.</p>
<p style="text-align: center;">Secțiunea a 5-a Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare</p>
<p>1. Proiecte de acte normative suplimentare Proiectul de act normativ modifică unele prevederi ale legislației primare în materia instituțiilor de credit. Actul normativ nu necesită operarea altor modificări legislative, Banca Națională a României urmând să emită, dacă este cazul, reglementări secundare în aplicarea legii.</p>
<p>2. Compatibilitatea proiectului de act normativ cu legislația comunitară în materie Nu există prevederi la nivelul Uniunii Europene în materia reglementată pe prezentul proiect de act normativ</p>
<p>3. Decizii ale Curții de Justiție a Uniunii Europene și alte documente Nu au fost identificate.</p>
<p>4. Evaluarea conformității cu legislația Uniunii Europene Propunerea legislativă nu ridică probleme din perspectiva respectării legislației Uniunii Europene.</p>
<p>5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente Nu este cazul.</p>
<p style="text-align: center;">Secțiunea a 6-a Consultări efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ</p>
<p>1. În plan intern au avut loc consultări cu Banca Națională a României și Fondul de garantare a depozitelor în sistemul bancar. 2. Fundamentarea alegerii organizațiilor cu care a avut loc consultarea, precum și a modului în care activitatea acestor organizații este legată de obiectul proiectului de act normativ Banca Națională a României este autoritatea cu competențe de reglementare și supraveghere a instituțiilor de credit vizate prin proiectul actului normativ. Fondul de garantare a depozitelor în sistemul bancar este schema de garantare a depozitelor oficial recunoscută pe teritoriul României precum și administratorul fondului pentru restructurare bancară. Ministerul Finanțelor Publice este autoritatea care administrează veniturile statului, aplică strategia și Programul de guvernare în domeniul finanțelor publice. 3. Consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale, în situația în care proiectul de act normativ are ca obiect activități ale acestor autorități, în condițiile Hotărârii Guvernului nr. 521/2005 privind procedura de consultare a</p>

structurilor asociative ale autorităților administrației publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative.

Nu este cazul

4. Consultările desfășurate în cadrul consiliilor interministeriale, în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 750/2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente

Nu este cazul

5. Informații privind avizarea:

Consiliul Legislativ a avizat favorabil proiectul actului normativ prin avizul nr.541/2012 .

6. Alte informații

Secțiunea a 7-a

Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ

1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ

În conformitate cu prevederile Legii nr.52/2003 privind transparența decizională în administrație publică, proiectul de act normativ a fost afișat pe pagina de Internet a Ministerului Finanțelor Publice, în vederea acordării posibilității cetățenilor și reprezentanților societății civile de a formula propuneri și observații.

2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice

Proiectul de act normativ nu are astfel de impact/efecte.

Secțiunea a 8-a

Măsuri de implementare

1. Măsuri de punere în aplicare a proiectului – înființarea de noi organisme sau extinderea competențelor instituțiilor existente

Punerea în aplicare a actului normativ nu necesită înființarea de noi organisme.



Față de cele prezentate, a fost promovată prezenta Lege privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea art.240²⁸ alin. (1) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 99/2006 privind instituțiile de credit și adecvarea capitalului, pe care o supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU

VICTOR – VIOREL PONTA

